

学术动态

【字体: 小 大】

“国际关系研究百年回顾与展望”国际学术研讨会在京举行

作者: 文章来源: 人民网 更新时间: 2019年07月05日



人民网北京7月3日电 (王南)由国际关系学院主办,《国际安全研究》(杂志)承办,国际关系学院对外交流合作处/国际关系学院党委宣传部协办的“国际关系研究百年回顾与展望”国际学术研讨会2日在京举行。为期两天的研讨会相关议题为:全球国际关系研究的主流理论及其进展、全球国际关系研究的非主流理论及其进展、全球国际安全研究及其进展、全球国际关系研究的发展趋势、中国国际关系研究/评估与展望。研讨会理论对话题目为国际关系与国际安全研究的进展与展望、中国国际关系研究的本土化及其路径。

国际关系学院党委书记韦春江致词说,2019年是在历史上值得浓墨重书的一年。今年十月,我们将迎来中华人民共和国成立70周年华诞,今年也是国际关系学院建校70周年。从学科发展角度来看,自1919年英国威尔士大学设立全球第一个国际关系教席以来,国际关系学在今年迎来了学科的百年诞辰。作为一门与现实结合紧密的社会科学,国际关系学关注重大的国际历史事件和当下的国际关系现实,例如战争与和平、安全与发展、国际社会与世界体系、国际政治经济关系、中国与世界关系等诸多方面。同时,在这100年的学科发展历程中,国际关系学产生了诸多精彩纷呈的理论流派,这些理论流派对于我们更好地理解国际关系的历史与现实,对于我们更加深刻地思考人类社会的未来发展命运,具有很强的学术指导意义。

韦春江指出,近段时间来,中国领导人在各种场合多次提出,当今世界正处于“百年未有之大变局”。其重要特征是,进入21世纪以来,国际格局发生了深刻变化,随着新兴国家实力在国际关系体系中所占份额的不断提高,传统的发达国家则面临经济衰退、逆全球化、贸易保护主义、难民危机、民粹主义、排外主义等诸多

推荐信息

- 顾维钧档案数据库正式上线
- “第五届抗日战争史青年...”
- 第八届晚清史研究国际学...
- “第二届中华民国史青年...”
- 王建朗:2016年中国近代...

最新热门

- 所领导
- 近代史研究所学术委员会
- 经济史研究室
- 《近代史研究》编辑部
- 中外关系史研究室
- 台湾史研究室
- 中国社会科学院台湾史研究中心
- 中国社会科学院近代史研究所...
- 社会史研究室

专题栏目

more

- 纪念五四运动100周年
- 马克思主义与史学研究
- 抗战文献数据平台
- 青年读书会
- 《胡适研究通讯》

政治、经济和社会问题，国际秩序正处于一个深刻的转型变化期。以中国为代表的新兴大国在国际事务中扮演着越来越重要的角色，这样的局面，也是21世纪人类社会出现的最为激动人心的变化。在这个百年未有之大变局中，面对当前存在的各种治理赤字、安全赤字、发展赤字问题，重塑国际秩序、完善全球治理机制非常重要。中国在推动国际秩序朝更加公正合理方向发展的过程中发挥了巨大作用。在政治上，中国提出构建“你中有我，我中有你”的“人类命运共同体”，寻求人类共同利益和共同价值的新内涵。在安全上，中国领导人提出并大力倡导“总体国家安全观”，既重视外部安全，又重视内部安全，对内求发展、求变革、求稳定、建设平安中国，对外求和平、求合作、求共赢、建设和谐世界。在经济上，中国提出“一带一路”倡议并身体力行，通过积极发展与沿线国家和地区的经济合作伙伴关系，共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。在文化上，中国通过举办亚洲文明对话大会，以及一系列的国家间和地区文化对话活动，致力深化文明交流互鉴，致力共话各国的合作共赢大计，致力夯实共建人类命运共同体的文化基础。中国在各个层面的外交实践，为国际关系的相关研究提供了很多有益的案例样本。

韦春江表示，中国始终倡导多边主义原则，始终走和平发展道路，始终坚持扩大对外开放水平和推进自由贸易，始终以真诚的态度管控与其他国家的分歧，始终以负责任大国的姿态加强与其他大国在全球安全治理中的合作力度，预防大国冲突，维护世界和平。特别是，中国共产党和政府提出的新理念和倡议，尤其是以习近平同志为核心的党中央深刻把握时代特征，顺应世界发展潮流，深入思考和系统回答“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，形成了习近平外交思想，回应了国际社会的普遍关切，为解决人类面临的共同挑战提出了中国方案，也为国际关系学科在新的历史时期的理论创新提供了重要依据。

在研讨会主旨演讲阶段，英国国家学术院院士、伦敦经济学院荣休教授、国际关系学院荣誉教授巴里·布赞发表了题为《全球国际关系学的形成：百年起源与演变》的演讲。外交学院院长、教授秦亚青发表了题为《中国国际关系理论：发展、贡献和问题》的演讲。印度尼赫鲁大学第一副校长、教授钦塔玛尼·马哈帕查发表了题为《国际关系研究在 21 世纪面临的挑战》的演讲。北京大学国际关系学院博雅特聘教授王逸舟发表了题为《中国国际关系理论创新的一点浅见》。日本京都大学法学院国际政治系教授中西宽发表了题为《回顾 20 世纪的国际关系理论——以日本国际关系研究文献为样本》的演讲。教育部“长江学者”特聘教授、北京大学国际关系学院学术委员会主任王正毅主持了主旨演讲。

分享到：[微信](#) [新浪微博](#) [Facebook](#) [Twitter](#) [复制网址](#) [打印](#)



[返回首页](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#) | [版权声明](#)
中国社会科学院近代史研究所 版权所有 京ICP备05055195号



本院网站链接

友情链接